



黎智英善惡到頭 博同情黔驢技窮

議事論事
卓偉

壹傳媒創辦人黎智英涉嫌干犯香港國安法，被控一項串謀刊印復製煽動刊物罪及兩項串謀勾結外國或者境外勢力危害國家安全罪，案件拖延近五年，終於進入最後階段，今日控辯雙方進行結案陳詞，之後就會等待法庭判決，這意味着黎智英案即將迎來終局，善惡到頭終有報。不過，以黎智英團隊慣伎，每當審訊期間必會進行各種政治炒作，通過西方媒體不斷操弄「健康問題」，抹黑司法及懲教部門，意圖干擾審訊，今次也沒有例外。

在法庭宣判前夕，黎智英老部下、壹傳媒前董事祁福德（Mark Clifford）撰寫的《黎智英傳》中文版又「剛巧」推出，這本書沒有什麼價值也沒有什麼好說，就是一本為黎智英評功擺好、塗脂抹粉的文宣，當中最令人側目的是在沒有任何證據之下，就指黎智英在獄中遭受所謂「不人道待遇」。這其實也是黎智英團隊針對法庭審訊的主要策略，不斷渲染黎智英在獄中的待遇，指黎受到當局針對，人權被剝奪，一方面向外界特別是向西方政界博同情「賣慘」，另一方面藉此對香港的司法和懲教施壓和抹黑。

炒作造假自己人都看不過眼

就如《日經亞洲》日前又刊出黎智英兒子黎崇恩的訪問，指77歲的父親黎智英的牢房沒有自然光，香港的炎夏氣溫，可飆升到攝氏40度，父親過去曾被稱為「肥佬黎」，但因患有糖尿病，在獄中體重驟減，如今「大家已經不能再叫他肥佬」了。過去黎智英團隊打「司法不公」、「政治牌」，結果毫無作用，反而暴露黎智英與外國勢力千絲萬縷關係，變相坐實了黎智英罪名。及後他們改打「悲情牌」，無限誇大黎智英在獄中的待遇，但內容都是憑空捏造，這說明黎智英已是黔驢技窮。

其實，黎崇恩的說法根本經不起推敲，更詛咒自己父親「時日無多」。香港的監獄一向對犯人有周全的醫療保障，黎智英有糖尿病，也是國安重犯，在獄中一向得到適切的照料，而且看上次黎智英出庭自

辯時的精神狀態，口若懸河，毫無病態，與黎崇恩的描述有極大落差。至於入獄後「瘦」了，本屬正常，絕大多數人入獄都會瘦，這是監獄生活的常態，難道入獄還會發胖嗎？對黎智英而言，上次庭審可見他更多是「健康瘦」，不但不是「時日無多」，更因為監獄生活規律，身體健康也得到改善，何來「時日無多」？

至於黎崇恩及一些反對派常指牢房氣溫高、沒有自然光等，更是荒謬之極。現在他們是坐監服刑，是接受懲罰，不是度假，怎能要求夏天有冷氣，冬天有暖氣？而且法律面對人人平等，為什麼黎智英可以享受更好的福利，黎崇恩以為自己是誰？

這些炒作黎智英健康的新聞，在審訊期間幾乎無日無之，早前《華爾街日報》就報道，指身為天主教徒的黎智英，被懲教署拒絕向神父領聖餐的要求，身患糖尿病亦未獲適切治療，而且欠缺足夠日照，嚴重影響其身體健康。其所謂「國際律師團隊」更藉機炒作，並向聯合國的酷刑特別報告員提出緊急申訴。結果黎智英本地

代表律師團體羅拔臣律師事務所，隨即要發表聲明澄清打臉，指黎智英在獄中是能夠獲得合適治療，而他也知道可透過懲教署特別安排領聖餐，只不過需要神父為他單獨主持彌撒。由於安排較不便，因此暫未提出要求云云。

這說明所謂「國際律師團隊」的炒作、造假，連自己人都看不過眼，認為難以令人信服。這些造謠太過低級，太過荒謬，根本毫無證據，結果只會幫倒忙，所以才要出來澄清。現在黎崇恩的說法，不過是炒冷飯，重重複複，以為可以三人成虎，實際是自暴其醜。

「賣慘」改變不了違法必究結局

黎智英現時的三宗罪，案情都不複雜，控罪都很明確，有沒有發布煽動刊物，有沒有串謀請求外國或境外機構、組織、人員對香港特區或者中華人民共和國進行制裁，看證據就可知道，控方在期間已經列出大量的文字、影片以及證人供詞，指出黎智英干犯有關罪行，有關的短片、文章等在網上隨手就可以找到，只要用常識

就可以判定當中是否涉及煽動成分，是否有要求外國制裁香港。可以說，對黎智英三宗罪已是證據確鑿，欲辯無從。

黎智英案是香港國安法下第一宗勾結外國勢力案，一經定罪最高可判終身監禁，黎崇恩為什麼要強調他「時日無多」，其實就是對其父的所為心知肚明，通過正常的司法程序根本難以脫罪，所以黎智英團隊從一開始就不是以法論法，而是以政治干預司法，及後又玩弄法律制度，不斷橫生枝節，最後又大打子虛烏有的悲情牌、賣慘，但就沒有明確回應其三宗罪的指控，沒有回應其有沒有勾結外國勢力。

「正義可能會遲到，但絕不會缺席」。黎智英不能凌駕法律之上，任何牌都不會影響法庭對黎智英的公正審理，都改變不了有法必依、違法必究的結局。黎智英今日擺出一副悲情的模樣，但其今日的結局又是孰令致之？孰使為之？與其負隅頑抗，不如誠心懺悔，真正為自己的所為承擔責任，一味哭哭啼啼賣慘，徒令人更加不齒。

時事評論員

如此「關注」黎智英 外國反華勢力到底為哪般？

有話要說
吳維康

日前，美國當局出其所謂的「年度人權報告」，對香港進行各種攻擊抹黑，並點名黎智英；再早一天，「無國界記者」組織發表聲明，公然造謠「黎智英健康出問題」，而所謂的G7「快速反應機制」成員國也針對特區政府正當執法進行抹黑和恐嚇。

顯而易見，隨着香港國安防線的進一步築牢，外國勢力干預、操控香港事務的「抓手」已越來越少，只能不斷從特區司法和執法機構入手，而黎智英、袁弓夷等亂港分子的審訊和通緝行動，則成了其重點招呼的對象。但這些外國勢力聲明中充斥的陳腔濫調，以及與事實完全不符的內容，除了自暴其醜外，不可能達到任何目的。

「以港亂華」死心不息

美國當局及「無國界記者」組織，一個是「給錢的金主」，一個是「收錢的奴才」。黎智英與美國當局關係密切，過去兩年多來，美國及外國勢力已不斷威脅特區司法機關，甚至具體點名恐嚇法官，可謂無所不用其極。而「無國界記者」捏造黎智英「健康出問題」，更是可笑的下三爛造謠伎倆。反華勢力如此急着，除了是想抓住機會回應亂港勢力的要求外，也在於對「以港亂華」的目的死心不息。這從G7近日的反應，可見一斑。

美國與七國集團快速反應機制成員日前發表所謂「聯合聲明」，公然抹黑香港警方安處懸紅通緝19名潛逃海外的反中亂港分子的行動，對香港特區作出無端指責。被通緝的19人都是涉嫌組織或參與境外顛覆組織「香港議會」，涉嫌干犯香港國安法罪行。香港警方依法通緝相關潛逃者，合理合法，有理有據，實屬正當必要，不容外部勢力說三道四。有關國家抹黑香港警方的執法是「跨境鎮壓」，無視國際法和國際慣例，荒謬至極，根本站不住腳。

袁弓夷等19名被通緝反中亂港分子，潛逃海外後仍持續進行危害國家安全的惡劣行徑，涉嫌嚴重違反香港國安法律，圖謀顛覆國家政權，必須嚴懲。香港法庭已發出拘捕令，任何人直接或間接向他們提供資金等支援，均屬違法。危害國家安全是非常嚴重的罪行，該類行為或活動可能造成極為嚴重的

後果。根據香港國安法第三十七條，香港國安法適用於在特區以外地方干犯香港國安法下罪行的特區永久性居民，及在特區成立的公司及團體等法人及非法人組織。此外，香港國安法第三十八條訂明，香港國安法亦適用於不具有香港特區永久性居民身份但針對特區實施犯罪的人。

美國與七國集團快速反應機制成員國（包括加拿大、法國、德國、意大利、日本、英國及歐盟）和關聯成員國（包括澳洲、荷蘭、新西蘭、瑞典）妄圖干預中國內政，發表不實和偏頗言論插手香港事務。他們把顛覆國家美化為「言論自由」，將依法通緝抹黑為所謂「越權行為」「跨境鎮壓」，相關的指控純屬無稽之談，香港事務純屬中國內政，不容任何外部勢力插手干預。但必須指出任何抹黑、干預都動搖不了中央政府和特區政府維護國家主權安全的堅強意志，都阻擋不了「一國兩制」行穩致遠的大勢。

改變不了黎智英的下場

事實上，抹黑香港警方正當執法的國家，都已制訂大量維護國安的法律。其中，美國從立國初期便訂立了各種各樣的涉情報收集、反間諜、反恐、監聽通訊的法規，大大小小不下20部國安法。英國有逾250部與國安及反恐相關的法律、規章及命令，持續不斷地收緊國安條文，變相限制民眾自由。由此可見，西方國家一方面打着「國家安全」的幌子，訂立大量嚴刑苛罰；另一方面，卻對香港維護國安說三道四，其雙重標準和虛偽本質暴露無遺。

涉及國安的大案，必須公正公平進行，絕不容外力干涉。而特區政府依法通緝潛逃海外的反中亂港分子，是維護國家安全和維護香港法治的必要之舉。香港國安法律的域外適用效力完全符合國際法原則、國際慣例和各國各地區通行做法。回歸以來，香港在「一國兩制」框架下保持了普通法體系，司法獨立得到充分尊重，法治指數長期位居世界前列。廣大市民依法享有的各項權利與自由，人權亦受到憲法與基本法的堅實保障。反華勢力不斷炒作黎智英健康問題，但不可能動搖得了香港法治，更動搖不了香港維護國安的決心。

撕破「太空油毒品」面具 全面管制依托咪酯



議論風生
李國棟

著名藝人參與禁毒運動 壯大打擊毒禍士氣

藉此機會，政府和禁常會正如火如荼開展一系列宣傳教育工作，確保公眾充分理解依托咪酯與其他毒品本質上相同。宣傳方面，不得不提在2025年8月3日舉行的「禁毒新『型』態」宣傳活動當中，保安局禁毒處（下稱「禁毒處」）邀請天王巨星郭富城先生擔任「榮譽禁毒專員」。郭富城更親自創作加入具特色的特別版禁毒口號「聽我講：企硬 唔take嘢！」及禁毒新舞步。我當日亦有幸一起參與活動，感受一眾「青年校園禁毒大使」展現「向毒品說不」的力量和決心，也樂見政府邀請巨星參與，為禁毒工作注入新動力，喚起公眾關注，向市民傳遞正能量。

密集宣傳成效顯著 值得持續推行

參考今年2月將依托咪酯納入《危險藥物條例》管制的宣傳經驗，禁毒處除了廣泛傳播抗毒資訊，更會不假辭色地指出依托咪酯的毒害，直斥其非。禁毒處於「禁毒新『型』態」宣傳活動同日首播的全新政府宣傳短片，展示了吸食依托咪酯後會出現的類似「喪屍」狀態，強調吸毒者醜態盡露、尊嚴掃地，加上容易上口的禁毒口號「依托咪酯——食吐變喪屍！死吃無人知！」讓觀眾清楚知悉不當濫用依托咪酯的嚴重後果。

除此之外，我樂見當局大量針對不同群組的線上線下宣傳陸續推出，積極教育公眾減少對毒品需求。在熱門網站和應用程式等線上平台發布廣告、透過手機使用者的定位服務宣傳，可協助當「機不離手」的市民快速認識濫用依托咪酯的禍害。而線下宣傳方面也值得廣泛推行。事實上，禁毒處採納了禁常會的意見，在公共交通網絡、

公共屋邨、新界鄉村、社區會堂及社區中心、政府大樓、出入境管制站等地方展示大量廣告，指出所有依托咪酯類似物已受管轄，可在大眾心目中留下鮮明印象。

值得一提的是，警方已增設一條24小時舉報依托咪酯的熱線，同時有WhatsApp和微信舉報平台，方便市民聯絡警方，攜手合作打擊依托咪酯罪案。

新一輪「一般撥款計劃」快將接受申請 政府鼓勵申請機構打擊新興毒品

除了透過不同渠道在全港宣傳，防範依托咪酯的蔓延更有賴社會各界跨界別、跨專業的協作。為實現這個目標，禁毒基金下的「一般撥款計劃」一直鼓勵社會上有心服務的機構申請撥款，籌備有助遏止毒品問題而又值得推行的禁毒項目。

政府自去年起已經鼓勵有意申請撥款者設計打擊濫用依托咪酯的項目，透過生活化、有趣的活動，提升市民對依托咪酯這種毒品的警惕。禁毒基金新一輪「一般撥款計劃」快將接受申請，同樣將打擊濫用依托咪酯等新興毒品納入優先考慮範疇。禁常會極力呼籲有興趣的潛在申請人積極考慮如何為高風險青少年提供適切的預防教育和支援，也幫助濫用者戒除依托咪酯毒癮，盡快重建健康生活。

毒品趨勢不斷演變，但香港社會打擊毒品的決心永遠不變。禁常會呼籲各界密切監察毒品形勢，持續關注日新月異的毒品種類及吸毒方法、模式等，推出適切的項目服務不同年齡和背景的市民，共築抵禦毒品的防線。相信在社會各界共同努力下，我們一定能早日遏制依托咪酯毒禍，一同邁向健康、陽光的未來！

禁毒常務委員會主席

完善生育政策 全方位提升發展競爭力



議會內外
陳祖恒

人口老化趨勢情況令人憂慮，完善鼓勵生育政策、着力提升生育率，是本港長遠發展的重要課題。筆者建議，可從觀念思維、生育誘因、育兒配套等數個層面着手，全方位提升香港人口的質量。

根據政府統計處的人口推算，人口老化趨勢若未能及時舒緩，在2036年、即11年後，人口中位數就會上升至52.7歲。筆者認為，隨着勞動人口不斷減少，將大大阻礙香港經濟長遠發展，因此提升生育率，屬於香港未來經濟發展的重要着力點之一。

事實上，今屆特區政府在鼓勵生育政策上已經是相當積極有為，例如發放新生嬰兒獎勵金、增加稅務優惠等，體現政府

銳意提升本港生育率的決心，屬非常樂見和值得支持。筆者建議，未來可從數方面着手，繼續完善生育政策：

為多胎家庭提供累進免稅

第一，在觀念教育方面，筆者建議，從正向思維和中國傳統家庭觀念層面着手，做好公眾教育工作。事實上，有子女、多子女的家庭組成，是中國優良傳統文化之一，父母年輕時養育子女，子女長大成人後一起照顧父母，享天倫之樂、三代同堂，絕對是非常愉快的事情，也是幸福和值得追求的人生歷程。當局要加強弘揚這種優良的傳統家庭文化，從正面方向加強宣傳及教育。

另一方面，要繼續做好宣傳，讓市民大眾知道養育一個小朋友未必要花費400萬、600萬元，所花費的金錢亦不是「一次性」，毋須過分擔心和恐懼。

第二，財務誘因方面，可推出更多生育誘因和育兒配套。事實上，生了第一胎的家庭，當生第二胎時，嬰兒車、衣服等資源也有不少可以重用，家長的心態和經驗上亦有更好的準備，筆者建議可向生多於一胎的家庭，提供累進式的免稅額，生越多胎的家庭就可以享受更高的免稅額，以此作為誘因鼓勵生育。

香港亦可以參考韓國首爾經驗，向育有兩名子女以上的家庭，發出「多子女幸福卡」，他們的家庭可以免費或半價享用科學館等不同公共設施，子女在高中畢業前亦可享有交通費、補習班、書店折扣優惠，亦有助提升家長的社會地位，以提升年輕一代成為「家長」的身份認同。

第三，育兒配套方面，筆者認同，應多管齊下協助婦女在生育後重返職場，其中政府可帶頭鼓勵在職母親「原區就業」，例如政府可以先行先試的方式，因應員工

的需要，安排在本區政府合署、市政大樓等部門工作，配合彈性上班時間，照顧家庭需要，並以此作為例子，讓更多私營機構效法，締造更友善的生育和育兒環境。

第四，輔助生育方面，筆者建議可以擴大輔助生育服務和開支安排，例如建議逐步加大公營醫療機構的輔助生育服務名額和相關資源，營造一個更有利生育的環境。

做好海外人才子女教育配套

第五，吸引更多海內外人才來港落地生根、組織家庭，筆者認為這是香港未來人口政策的重點，故建議香港要更主動出擊、以不同誘因吸引更多海內外，尤其是來自東盟、「一帶一路」國家的人才來港工作和升學，及早為香港注入新血。

其中，除了要善用職專教育體系吸引

非本地生，當局亦可鼓勵院校更主動出擊與更多中外知名院校合作，開辦更多雙學位課程、碩士聯合課程、或開設學術研究中心和基地，並鼓勵他們長遠進駐「北都大學教育城」，鼓勵更多知名院校以不同形式和規模盡快「落地」香港，把更多非本地「新血」納入香港人才庫。

同時，當非本地生來港後，亦必需做好工作配對、醫療、住屋、子女教育等配套，令他們有在香港落地生根和建立家庭的基礎，並為海內外人士構建更適宜組織核心家庭的環境和氛圍，並更體現香港作為多元的國際大都會。

總言之，筆者期望，政府繼續發揮為民服務的理念和積極有為的作風，制定更全面、更創新的鼓勵生育政策，全方位提升香港人口的質量，為香港長遠經濟發展奠下更堅實的基礎。

立法會議員